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Kính gửi:    Vụ Kế hoạch-Tài chính, Bộ Y tế


Thực hiện công văn số 1711/BYT-KHTC ngày 06/10/2014 của Vụ Kế hoạch Tài chính, Cục An toàn thực phẩm đã xây dựng mục tiêu, chỉ tiêu của Chương trình và nguyên tắc, tiêu chí, phương án phân bổ ngân sách nhà nước (gồm có kinh phí sự nghiệp và vốn đầu tư phát triển) năm 2015 của 4 dự án do Bộ Y tế trực tiếp quản lý thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Vệ sinh an toàn thực phẩm, cụ thể như sau:

I. Mục tiêu chung

Nâng cao năng lực hệ thống tổ chức quản lý nhà nước về VSATTP từ Trung ương đến địa phương đủ năng lực quản lý và kiểm soát an toàn thực phẩm trong toàn bộ chuỗi cung cấp thực phẩm được thiết lập, góp phần bảo vệ sức khỏe và quyền lợi người tiêu dùng thực phẩm, đáp ứng yêu cầu phát triển và hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước. 

II. Chỉ tiêu chuyên môn của từng dự án

1. Dự án Nâng cao năng lực quản lý chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm

- Mục tiêu: Nâng cao năng lực hệ thống tổ chức quản lý nhà nước về VSATTP từ trung ương đến địa phương đủ năng lực quản lý và điều hành các hoạt động vì CLVSATTP đáp ứng nhu cầu hội nhập kinh tế quốc tế và khu vực.

- Chỉ tiêu: 

+ 75% cơ sở sản xuất, kinh doanh, chế biến thực phẩm được kiểm tra đạt yêu cầu về VSATTP.

+ 80% cán bộ làm công tác quản lý, thanh tra VSATTP tại tuyến trung ương, khu vực, tỉnh, thành phố được bồi dưỡng và nâng cao về chuyên môn nghiệp vụ.

+ 75% cán bộ làm công tác VSATTP tuyến cơ sở (quận/huyện, xã/phường) được bồi dưỡng, nâng cao về chuyên môn nghiệp vụ và kiến thức về VSATTP.

2. Dự án Thông tin giáo dục truyền thông bảo đảm chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm

- Mục tiêu: Nâng cao kiến thức, thực hành VSATTP và ý thức trách nhiệm của các nhóm đối tượng: người sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng và người quản lý, lãnh đạo để tạo ra một môi trường thực phẩm an toàn, hợp vệ sinh phù hợp tiêu dùng trong nước và xuất khẩu.

- Chỉ tiêu: 68% người sản xuất, 68% người kinh doanh, 68% người tiêu dùng và 77% cán bộ quản lý lãnh đạo hiểu và thực hành đúng về ATTP.
3. Dự án Tăng cường năng lực hệ thống kiểm nghiệm chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm

- Mục tiêu: Nâng cao năng lực kiểm nghiệm CLVSATTP của hệ thống kiểm nghiệm an toàn vệ sinh thực phẩm trên toàn quốc đủ khả năng đánh giá mức độ ô nhiễm hóa lý và vi sinh vật ở các loại thực phẩm tiêu dùng trong nước và nhập khẩu, xuất khẩu. 

- Chỉ tiêu: 

+ 80% phòng thử nghiệm cấp tỉnh/thành phố tham gia thử nghiệm liên phòng đánh giá chất lượng kiểm nghiệm:

+ 50% phòng thử nghiệm cấp tỉnh/thành phố đạt chuẩn ISO/IEC 17025:2005.

4. Dự án Phòng chống ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm

- Mục tiêu: Từng bước bảo đảm phòng chống ngộ độc thực phẩm, bệnh truyền qua thực phẩm ở Việt Nam có hiệu quả và bền vững. 

- Chỉ tiêu:

+ Tỷ lệ ca ngộ độc/ 100.000  dân trong các vụ ngộ độc TP được báo cáo < 8


+ Giảm 5% số vụ ngộ độc thực phẩm ≥ 30 người mắc so với năm 2014
+ 85% số cơ sở dịch vụ ăn uống do tỉnh/TP quản lý, CSSX KD do y tế quản lý đuợc cấp giấy chứng nhận đủ ĐK VSATTP 

III. Tiêu chí phân bổ vốn, nguyên tắc xây dựng
- Dựa trên các mục tiêu, chỉ tiêu và giải pháp của Chiến lược quốc gia An toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2020 và tầm nhìn 2030 để xây dựng tiêu chí cho phù hợp.
- Đảm bảo đủ dụng cụ, trang thiết bị và kính phí cần thiết để thực hiện được các mục tiêu, chỉ tiêu chuyên môn của từng dự án thuộc Chương trình.

- Căn cứ vào số lượng đơn vị hành chính: quận/huyện, xã/phường

- Căn cứ vào tình hình ngân sách nhà nước, không đầu tư dàn trải, ưu tiên cho các tỉnh miền núi, biên giới, các tỉnh nghèo, tỉnh có cửa khẩu, các tỉnh đông dân, các thành phố lớn, có nhiều khu công nghiệp (nhiều bếp ăn tập thể), có nhiều cơ sở sản xuất, kinh doanh chế biến thực phẩm trên địa bàn, có xem xét đến các yếu tố đột xuất như thiên tai, bão lụt...

- Căn cứ vào việc thực hiện kế hoạch năm trước, yếu tố dịch tễ của từng địa phương (trọng điểm dịch tễ, nguy cơ bùng phát dịch) và có tỷ lệ ngộ độc thực phẩm/ 100.000 dân cao.
- Đảm bảo cơ bản các định mức chi tiêu theo Thông tư liên tịch số 67/2013/TTLT-BTC-BYT của Bộ Y tế và Bộ Tài chính ngày 21/5/2013 và các văn bản liên quan khác.

- Thực hiện công tác xã hội hoá và lồng nghép các hoạt động của các dự án thuộc chương trình với các chương trình/dự án khác, đồng thời tăng cường xã hội hoá trong các hoạt động của dự án.
- Đối với vốn đầu tư phát triển: phân bổ cho các tỉnh đảm bảo các tiêu chí sau :

+ Có Quyết định của UBND tỉnh phê duyệt Đề án xây dựng trụ sở làm việc cho Chi Cục ATVSTP, Quyết định của UBND tỉnh về việc cấp đất để xây dựng trụ sở.

+ Có dự toán kinh phí chi tiết kèm theo

+ Ưu tiên những tỉnh đã được đầu tư từ vốn đối ứng của địa phương
IV. Phân khai kinh phí (biểu mẫu kèm theo)

Trên đây là kế hoạch phân bổ ngân sách nhà nước năm 2015 (gồm có kinh phí sự nghiệp và vốn đầu tư phát triển) của 4 dự án do Bộ Y tế trực tiếp quản lý thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Vệ sinh an toàn thực phẩm, kính đề nghị quý Vụ tổng hợp./.
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