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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra an toàn thực phẩm 
trong dịp Tết Nguyên đán Nhâm Thìn năm 2012 
Trong thời gian qua, công tác bảo đảm an toàn thực phẩm đã có nhiều tiến bộ rõ rệt. Hoạt động thanh tra, kiểm tra an toàn thực phẩm được các bộ, ngành, địa phương triển khai thường xuyên, phát hiện và xử lý nhiều trường hợp vi phạm, góp phần cải thiện tình hình an toàn thực phẩm. Kết quả thanh tra, kiểm tra năm 2011 cho thấy số vụ việc vi phạm có chiều hướng giảm, tình hình ngộ độc thực phẩm tập thể giảm đáng kể, nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật về bảo đảm an toàn thực phẩm của người sản xuất, kinh doanh thực phẩm và người dân được nâng lên. 
Mặc dù đã đạt được kết quả trên song công tác an toàn thực phẩm vẫn còn diễn biến phức tạp. Nhiều vi phạm như: kinh doanh thực phẩm kém chất lượng, quá hạn sử dụng, vận chuyển, kinh doanh thực phẩm tươi sống, phủ tạng gia súc, gia cầm không rõ nguồn gốc, nguyên liệu dùng để chế biến thực phẩm bị ô nhiễm vi sinh, hóa chất, rượu pha chế từ cồn công nghiệp, kinh doanh, sử dụng phụ gia thực phẩm không đúng quy định... còn diễn ra ở nhiều địa phương.
Nhằm tăng cường và tập trung cao cho công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán Nhâm Thìn 2012, đồng thời từng bước đưa hoạt động sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn vào nền nếp, Bộ trưởng Bộ Y tế chỉ thị Giám đốc Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Thủ trưởng cơ quan y tế các bộ, ngành thực hiện các nội dung công việc sau:

1. Giám đốc Sở Y Tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm:
a) Phối hợp với Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Công thương và các Sở ngành liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố khẩn trương triển khai đợt thanh tra, kiểm tra về an toàn thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán Nhâm Thìn 2012 theo đúng kế hoạch số 20/KH-BCĐTƯVSATTP ngày 25/11/2011 của Ban Chỉ đạo liên ngành trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm. Trong đó, cần chú trọng các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm tươi sống, thực phẩm không rõ nguồn gốc, xuất xứ, không bảo đảm an toàn, các loại thực phẩm được sử dụng nhiều trong dịp Tết Nguyên đán, các cơ sở sản xuất, kinh doanh phụ gia thực phẩm, cơ sở dịch vụ ăn uống, nhà hàng khách sạn, bếp ăn tập thể. 
Các đoàn thanh tra, kiểm tra cần kiểm tra toàn diện tất cả các khâu từ sản xuất, sơ chế, chế biến, kinh doanh, bảo quản, vận chuyển và tiêu thụ thực phẩm; thực hiện thanh tra, kiểm tra đột xuất, tập trung vào những cơ sở có dấu hiệu vi phạm, cơ sở có các sản phẩm không bảo đảm an toàn.
b) Chỉ đạo Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm, Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh và các cơ sở y tế chủ động phòng ngừa ngộ độc thực phẩm, nhất là ngộ độc tập thể, chú trọng tới các bếp ăn tập thể khu công nghiệp, trường học.
c) Tổ chức phát các thông điệp, đưa tin, bài tuyên truyền, vận động, giáo dục cộng đồng về bảo đảm an toàn thực phẩm trên các phương tiện thông tin đại chúng.

2. Cục An toàn vệ sinh thực phẩm - Bộ Y tế có trách nhiệm:
a) Hướng dẫn các đơn vị, địa phương về chuyên môn kỹ thuật và các nội dung, thông điệp tuyên truyền giáo dục vệ sinh an toàn thực phẩm.

b) Là đầu mối triển khai thanh tra, kiểm tra; phối hợp chặt chẽ với Thanh tra Bộ Y tế chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương trong việc xử lý các vi phạm về bảo đảm an toàn thực phẩm theo quy định của pháp luật.
3. Thủ trưởng cơ quan y tế ngành

Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục các quy định của pháp luật, các kiến thức kỹ năng bảo đảm an toàn thực phẩm; kiểm tra, giám sát về an toàn thực phẩm, chỉ đạo công tác phát hiện, điều tra, xử lý ngộ độc thực phẩm đối với các đơn vị thuộc quyền quản lý.
Nhận được Chỉ thị này, Giám đốc Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Thủ trưởng cơ quan y tế các bộ, ngành có trách nhiệm khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện, báo cáo kết quả về Bộ Y tế (Cục An toàn vệ sinh thực phẩm).        
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